

# 儿童家具 这样挑选就对了

还有五天，“六一”儿童节就要来了。给孩子的礼物除了常规的玩具和图书，也可以策划更大的惊喜：为孩子打造一个专属天地。儿童房的装修除了材料要讲究之外，设计还要符合儿童生长规律，为孩子提供安全可靠的港湾。 □本版撰文 本报记者 周蓓君

## 儿童床

### 尺寸多变 趣味组合



当一个孩子降临，家庭结构改变，生活方式也会随之而改变。除了在心理上要做好迎接新生命的准备，在生活起居上也要有所计划。宜家北蔡商场设计部经理黄河庆表示，房间如何设置、孩子住在哪里、存储空间是否足够、装饰风格是否适合儿童天性，都是父母们必须考虑的。此外，对于今后成长阶段的各种变化也要有所准备。

儿童床往往是父母为孩子准备的第一件家具，也是婴幼儿接触最多的专属家具。特别对于小户型家庭来说，儿童床不仅是孩子的睡床，可能还是他们的尿布桌、游戏桌和运动场所。

一周岁内的婴儿，他们的主要活动地点就在床上。所以，婴儿床以木质为佳，表面用环保漆或者清漆即可。新购买的婴儿床最好放置一段时间后再使用。选购时还要考虑到婴儿的生理特点，床上空间要大，适合婴儿玩耍，周围要有护栏，防止孩子在

玩耍中翻落。护栏中的栅栏间距也要特别注意，不能大于6厘米，避免婴儿在玩耍或睡眠过程中，头被卡住其中。

婴儿床有时还是家中的尿布台，有抽屉或者收纳层的婴儿床更适合刚刚出生的小婴儿。家人可以随时从婴儿床上拿出尿布、湿巾甚至替换衣物，而且孩子也不会离开家人视线，这样更为安全。

当孩子度过婴儿阶段之后，床就要换成更大的尺寸了。3-7岁的孩子生长发育加快，因此，可以变长的儿童床就很合适了。此时的孩子逐渐产生了自我意识，也是想象力飞速发展时期，所以为他们营造一个具有“魔法”的床，既能让孩子玩得高兴，也可以帮助他们养成独立睡眠的习惯。

“魔法”床其实就是孩子们的的游戏空间。普通儿童床上绑上尼龙材质的床篷，可以是叶子形状的半遮挡床篷，也可以是隧道式的全遮挡床篷，既能过滤光线，也可给孩

子营造私密空间。如果室内空间允许的话，可以选择能够与滑梯组合的高架儿童床，变成室内的游乐场。或者与书桌、橱柜等家具形成整套家具，既节省空间，又增加趣味性。如果家有二宝，则可以选择带有攀登架的高低床，在护栏上增加一些色彩艳丽的收纳袋或者纺织布，营造小小的游戏天地。

如果你家宝贝是个可爱的女孩，那么床品不妨选择粉嫩的色彩，还可以配上甜美、卡通的布艺和纱幔，打造一个公主梦床。如果是男生，除了要更注意安全性之外，还要在床下增加收纳空间，帮助男孩子养成自己收纳玩具、杂物的好习惯。

此外，儿童床在使用时也有一些细节要注意。如果床有棱角或边角，一定要做防撞处理，避免孩子在生活中磕碰受伤。家长要注意检查儿童床的结合处是否安全，如果是金属材质的床架，更要定期检查螺丝是否松脱。

## 儿童橱柜

### 学习收纳 注重安全

每个孩子都是独一无二的，他们在家成长、玩耍、学习，所以，每位家长都有责任为孩子打造安全的生活空间。当然，我们不能为了安全而阻止孩子们的自由行动，阻碍他们的运动或者想象力的发挥。因此，安全灵活的家具便很重要。

在挑选儿童橱柜时，材质要选择环保实木，漆面色彩不要太艳丽，以中性色彩为佳，适合于儿童的不同年龄段。当然，颜色也不能过于沉重、压抑，要以简洁、自然、轻松的色彩为主，营造健康的生长环境。

好动是孩子的天性，这也决定了

他们的生活空间中会有很多潜在的危险因素。例如，有些孩子喜欢开抽屉，还喜欢踏着抽屉柜往上爬，这是很危险的举动，国内外也曾发生过不少因为抽屉柜倒下压住孩子导致伤亡的案例。因此在购买抽屉柜前，家长有必要把下层抽屉拉出来，再用力按压抽屉柜，看看柜子是否会摇晃或者倒下。有些抽屉柜必须用螺钉固定在墙上。

衣柜镜子也是一个潜在的危险因子。由于儿童缺乏自我保护意识，镜子往往会成为不安全因素。黄河庆说，儿童很喜欢藏到衣柜中，所以儿童衣柜要

有通风，此外，不要使用大面积的玻璃，尽量选择软塑料材质的儿童镜子，以减少意外伤害。

儿童衣柜也是让孩子学习整理方式，培养良好生活习惯的工具。在衣柜中，衣服、裤子、内衣、袜子、包袋都有专门的收纳空间，每件物品都应当是各归其位。并且，衣柜能够引导适龄儿童学会自行整理衣物，养成自己的事情自己做的良好生活习惯。



## 儿童书桌

### 年龄不同 需求各异

随着年龄的增长，孩子们的生活方式也会随之变化。3岁入园、6岁上学，孩子需要一个看书、学习、做作业的空间，甚至很快就会用到电脑。此时，儿童书桌将是儿童房里的新晋主角。

在幼儿园阶段的孩子，更多的是和家人分享学习的过程，因此一张空间足够的桌子，或许比定制的书桌更实用。这张桌子空间要够大，能够让孩子和家人或者朋友一起做手工、画画、讲故事、搭积木……与大家一起体验学习和娱乐的过程。桌子和椅子要符合人体工程学，最好桌子和椅子可调节高低，这样才能适应孩子的成长所需。幼儿阶段的孩子开始接触绘本阅读，家长给孩子安排一个阅读角，对于他们养成安静阅读的好习惯至关重要。在安静的角落，准备好舒服的坐垫，安排合适的灯光照明，便能给孩子营造一个放松、自如的阅读环境。

当儿童进入小学阶段后，他们需要更多的个人空间，能够不受外界干扰地学习或者完成作业。选择的书桌不一定要太大，但是要有足够的储物和摆放空间，带有小书柜的书桌更为实用，书柜上不仅能够摆放书本，还可以放置孩子心爱的玩具、纪念品。如果是小户型家庭，可将书桌与儿童床相结合，在高架床下面安置书桌和衣柜，这样的组合不仅节省空间，而且可以给孩子营造一个独立的空间感，能够帮助学龄儿童养成独立、专注的学习习惯。

孩子们在生活、起居、学习过程中，灯光也很重要，儿童房室内灯光照明亮度要略高，同时光线要柔和，能够让房间产生温暖、安全的感觉。此外，房间内的局部照明也要完善，如用卡通造型的灯具来增添童趣，或者为孩子准备护眼灯，让孩子在看书或者写作业时，能够拥有舒适的光线，保护视力。

## TIPS

### 家中的安全细节

- 电源插座上要用插座保护套，防止孩子因为好奇而触电。
- 药物和化学清洁剂等要存放在可封闭的橱柜里，放置在孩子够不到的地方。
- 用安全门闩防止孩子的手指被夹到。
- 一楼以上窗户都应当安装安全锁或防盗窗，防止孩子翻落。
- 浴室要使用防滑垫，避免滑倒。地毯要有防滑功能。
- 孩子够得到的抽屉和橱柜里不要放置尖锐物件。
- 在烹饪时要使用隔热罩，防止孩子接触。
- 桌角要用防撞角包好，防止孩子在运动中撞伤。
- 若家中有楼梯，要使用楼梯防滑条，避免孩子在上下楼梯时摔跤。家里若有爬行期孩子，还需要安装防护栏。

